

## Геополитическая битва европейских держав за Кавказ в период Второй мировой войны

Научный руководитель – Шабанова Хаяла

*Шабанова Хаяла Фазри*

*Аспирант*

Бакинский государственный университет, Исторический факультет, Баку, Азербайджан

*E-mail: shabanovakhayala98@gmail.com*

XX век был одним из самых сложных исторических периодов, который был ознаменован масштабными экономическими, военными, политическими и культурными событиями. В первой половине XX века человечество осталось лицом к лицу с двумя разрушающими и катастрофическими войнами. Кавказ на протяжении всей истории был стратегически важным регионом. В период мировых войн на Кавказе шли военные действия. В обеих мировых войнах народы, проживающие на территории Кавказского региона принимали активное участие. Во Второй мировой войне же, кавказские народы сыграли немаловажную роль в победе над фашизмом. Изучая историю периода Второй мировой войны, невозможно обойти стороной проблему геополитических интересов европейских держав на Кавказе. Как Северный, так и Южный Кавказ были частью СССР. С вероломного нападения Гитлеровской Германии на СССР, кавказский регион также был вовлечён в разрушительную войну. Следует отметить, что за этот регион велась геополитическая борьба ещё до начала Великой Отечественной войны

Данная исследовательская работа, актуальна тем, что она имеет некоторую связь с современной историей Кавказа. Кавказ всё ещё занимает важное место в геополитике.

Целью данного исследования, является изучение вопроса места и роли Кавказа в дипломатических интересах европейских держав в период Второй мировой войны.

Данная историческая проблема была исследована как в советской, так и в современной историографии. Комплексных трудов посвящённых, данному вопросу, недостаточно. Исследованы только отдельные части столь сложного вопроса.

Рассмотрим развитие исторических событий. В период Второй мировой войны европейскими державами были подготовлены различные стратегические планы под кодовыми названиями. В чём же были причины и цели столь сильного интереса держав к данному региону? Важными целями были:

- 1) Регион рассматривался в качестве плацдарма для экспансии в направлении районов Ирака и Ирана и.т.д.
- 2) Порабощение населяющих его народов.
- 3) Захват грозненской, бакинской нефти.
- 4) Захват армянских медно-молибденовых и полиметаллические руд
- 5) Захват грузинского марганца. [Гусейнова 2018: 834-835]

Геополитические интересы Германии на Кавказ были направлены ещё в середине XIX века. Сначала применялся метод распространения экономического влияния, в следствие чего на Кавказе начали свою деятельность немецкие компании. Кавказ служил важным стратегическим плацдармом для дальнейшего продвижения вермахта на Ближний Восток. В 1941 году был разработан план овладения кавказскими нефтеносными районами. План получил кодовое название «Ольденбург». Германия в первые годы Второй

мировой войны импортировала 75% нефти из Румынии. К концу 1941 года Румыния предупредила Гитлера, что запасы нефти исчерпаны. Английский учёный Лиделл Гарт отмечает, что немецкие экономические советники неоднократно предупреждали Гитлера, что ход войны будет затруднён если войска не получают кавказскую нефть. [Дегоев:197-198]

В 1942 году Гитлером был утверждён план, имевший кодовое название «Эдельвейс», по захвату Кавказа. Который предусматривал установление полного контроля над экономикой Кавказа. В плане «Эдельвейс», был отражён план захвата Северного Кавказа. Кавказ открывал дорогу для дальнейшего захвата Ирана, Ирака, Индии. Гитлеровцы стремились в дальнейшем поработить эти страны. План «Эдельвейс» был утверждён 23 июня 1942 года. Операция продолжалась 4 недели до 21 августа под командованием Вильгельма Листа, и потерпела крах. На первом этапе операции по захвату Кавказа германским войскам предстояло овладеть Северным Кавказом. В плане предусматривался захват городов: Новороссийск, Туапсе, Грозный и Баку и.т.д. Выход в Закавказье позволил бы установить непосредственную связь с турецкой армией и создать плацдарм для вторжения на территорию государств Ближнего и Среднего Востока. [Мерников:146]

План «Блау» (28 июня-24 ноября 1942 годы), предусматривал захват нефтяных месторождений Северного Кавказа и Баку. Главная цель-глубокое продвижение в Кавказском направлении. Этот план также потерпел крах, и сорван с разгромом армии Паулюса под Сталинградом. Кроме немецких планов, предусматривавших захват Кавказского региона были подготовлены и другие планы. Одним из которых была операция «Pike», что в переводе означает-«острие». Этот план был подготовлен англо-французскими силами, и предусматривал бомбардировку бакинских нефтяных промыслов. Главной целью плана, было уничтожение советской нефтяной промышленности. Англо-французские силы стремились лишить Советский Союз экономического потенциала, что напрямую зависел от Грозненской и Бакинской нефти. Планирование операции «Pike» было начато в марте 1940 года. План был подготовлен по причине того, что Советский Союз по пакту Риббентропа-Молотова мог бы оказать помощь Нацисткой Германии. Англо-французские силы, хотя и стремились парализовать экономику СССР, но не могли. Оккупация Парижа немцами и вероломное нападение Нацисткой Германии на СССР привели к провалу данной операции. План не был реализован. Однако в случае захвата немцами Кавказа, предусматривалось уничтожение нефтяных месторождений.

Анализ плана «Вельвет» также занимает важное значение. По данному плану англо-американские стороны хотели отсечь Южный Кавказ от СССР и разместить на этих территориях свои военные базы. [Гусейнова 2010, 174] Главная цель плана заключалось в высадке на Кавказе англо-американских военно-воздушных сил. Хотя план обсуждался в течение 10 месяцев, англо-американские силы не получили согласия советской стороны. [Пригодич,573]

В данной работе был приведен краткий анализ всех военных планов, предусматривавших захват Кавказа. Для претворения в жизнь геополитических интересов европейскими державами Кавказ, как центр борьбы и военных противоречий, оставался под угрозой.

Таким образом несмотря на то, что Кавказ до нападения Гитлеровской Германии ещё не был вовлечён во Вторую мировую войну, этот регион в той или иной степени был в сферах интересов великих держав, которые до начала войны между СССР и Германией, стремились лишить СССР от главного экономического рычага-нефти. Резюмируя вышесказанное, следует отметить, что Кавказ был в сферах интересов не только Нацисткой Германии, а также будущих членов Антигитлеровской коалиции. Несомненно и сегодня Кавказ является одним из геостратегически важных регионов, который всё ещё обладает богатым экономическим потенциалом.

### Источники и литература

- 1) Гусейнова И.М. История Кавказских народов (с древнейших времён до наших дней) Б.: Elm v Thsil. 2018.
- 2) Гусейнова И. М. Историческая энциклопедия Кавказа. 1-е издание, Б.: Чашиоглу. 2010
- 3) Дегоев В. В. Кавказская «обочина» мировой политики XX века // Кавказология. 2018. № 1. С. 191-207.
- 4) Мерников А.Г Вторая мировая война. Иллюстрированная энциклопедия М.: АСТ, 2019
- 5) Пригодич Н.Д. Англо-американские военно-воздушные силы на Кавказе в годы Великой Отечественной войны: подготовка операции "Вельвет" и крах ее реализации. Новейшая история России. 2018, т 8( №3) с 573-574.